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По типу этот урок относится к изучению нового материала в разделе  «Путешествие по поверхности и недрам земли». Учащиеся  владеют такими понятиями как «карта и ее разновидности», « глобус» , «солнечная  система» , они знакомы с понятием земля – как планета  солнечной системы.

Урок предполагает использование  активных методов развивающего и критического мышления обучения. Эти методы позволяют учащимся  проявить свои коммуникативные   навыки, а также проявить свои творческие способности в парной работе и индивидуальной работе, сформировать  и аргументировать свою точку зрения.
Цели урока:

Воспитательные

- способствовать развитию творческих способностей учащихся

-формировать творческое и ассоциативное, критическое  мышление

Познавательные

- определять и распознавать по физической карте России ее рельеф, природу, георгафичекое положение городов
-  расширить знания о  морях Атлантического океана, крупных городах России
Развивающие

- совершенствовать умения творчески мыслить, расширять свой кругозор с помощью дополнительного материала

- систематизировать и творчески применять  знания (заполнение таблицы)
- проявлять и развивать коммуникативные навыки (вести дискуссию, излагать и аргументировать свою позицию)

Основные понятия и термины:
Географическая карта, равнина, горы, острова и полуострова, реки и озера, море

Оборудование урока:

Мультимедийный проектор, интерактивная доска, географическая карта России, плакаты с видами горных массивов, рек, озер, морей России, мультимедийная презентация к уроку.
Литература:

- Учебник « Окружающий мир» под редакцией О.Т. Поглазова, В.Д. Шилина УМК « Гармония»
Подготовительная работа к уроку:

1. Подготовка электронной географической карты России.

2. Разработка заданий для работы в группах.
3. Подготовка компьютерных презентаций для групп: Кавказские горы, Сахалин, р. Дон, Азовское море (4-5 слайдов)

ХОД УРОКА
I. Организационный этап: приветствие учителем учащихся, формулирование целей урока.
1. Вступительное слово учителя: Дорогие ребята у нас сегодня  урок пройдет  в необычной форме, для это вам необходимо, прежде чем вы сядете за рабочие места, выбрать понравившийся цвет (на выбор предлагаю зеленый, желтый, синий, голубой). На столах стоят таблички с цветом, который вы выбрали, занимайте места за этим столом. (таким образом, учащиеся разделись на 4 группы).
Сегодня мы с вами познакомимся с Россией на географической карте. Ребята, а кто знает, какой была первая карта России? Об этом вам расскажет Красников Семен (сообщение на стр. 76 учебника « Какой была первая карта России»). 
2. Формулировка целей урока:
- во - первых, знакомство с Россией на географической карте (моря Атлантического океана, низменности, возвышенности, горы на карте России, крупные реки, озера, острова и полуострова)
- во - вторых, умение находить на географической карте географические объекты (равнины, горы, реки, озера, моря, острова и полуострова, города), 
- в - третьих,  воспитание чувства гордости за нашу Родину, патриотизма

Обоснование темы урока «Что может рассказать физическая карта России?». 

II. Основной этап урока (организация учебной деятельности на основе «верные и неверные утверждения», а также групповой работы). Тема урока «Что может рассказать физическая карта России?».

1. Учитель: Я предлагаю вам ответить на мои вопросы. Если вы считаете,  что утверждение верно,  вы  в таблицу записывает  «+», если считаете , что неверно то, записываете «-».
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          Посмотрите на современную географическую  карту России и ответьте на  следующие      вопросы (на экране интерактивной доски проецируется географическая карта России):

· Самая маленькая равнина нашей Родины – Западно-Сибирская равнина (один из учащихся показывает на географической карте Западно-Европейскую равнину).

· Самыми высокими горами в России являются Уральские горы (один из учащихся показывает на географической карте Уральские горы).
· В морях, омывающих Россию, есть крупные острова полуострова: Сахалин, Новая Земля, Камчатка, Таймыр ( по очереди  учащиеся показывают на географической карте Сахалин, Новую Землю, Камчатку, Таймыр).

· К самой крупной реке в России можно отнести реку Дон, на которой мы с вами живем (один из учащихся показывает на географической карте  р. Дон)

2. Итак, вы ответили на предложенные вопросы, а теперь мы перейдем к основной части нашего урока, работе по группам. Сегодня будет работать 4 группы. 1 группа будет экспертами по изучению равнин и гор  на географической карте России (зеленый цвет). 2 группа будет экспертами по изучению острова и полуострова на географической карте России (желтый цвет). 3 группа будет экспертами по изучению  рек на географической карте России (синий цвет). 4 группа будет экспертами по изучению озер и морей на географической карте России (голубой цвет). У вас на столе лежат конверты с заданиями, которые вы должны выполнить, также есть на столе информационные листы и диски с презентациями. Четко следуйте инструкциям и  у вас есть шанс получить отличные отметки. Инструкции для групп приложение №1.
III.Заключительный этап

Учащиеся заполняют таблицу, заранее приготовленную учителем на доске:

Рассматривая географическую карту России, мы увидели, что:

	
	Равнины и горы
	Острова и полуострова
	реки
	Озера и моря

	определение
	Равнина…….

Гора……..
	Остров……

Полустров………
	Река…………
	Озеро……….

Море………..

	Самые большие, крупные
	
	
	
	

	Особенности
	
	
	
	


А сейчас, я предлагаю вернуться к вопросам, которые были заданы вначале урока:

· Самая маленькая равнина нашей Родины – Западно-Сибирская равнина (один из учащихся показывает на географической карте Западно-Европейскую равнину).

· Самыми высокими горами в России являются Уральские горы (один из учащихся показывает на географической карте Уральские горы).

· В морях, омывающих Россию, есть крупные острова полуострова: Сахалин, Новая Земля, Камчатка, Таймыр ( по очереди  учащиеся показывают на географической карте Сахалин, Новую Землю, Камчатку, Таймыр).

· К самой крупной реке в России можно отнести реку Дон, на которой мы с вами живем (один из учащихся показывает на географической карте  р. Дон)
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(Обсуждение учащимися ответов )

Наш урок подошел к концу,  и я предлагаю вам продолжить следующие  предложения. 
Я сегодня на уроке познакомился с такими понятиями , которые:

Я уже знал (перечислите) …………………………………….

Я думал иначе…………………………………..

Я узнал новое для себя…………………………………………

Я не понял…………………………………………
Приложение №1
Инструкция для работы на уроке группы №1

	1. 
	Прочтите в толковом словаре С.И. Ожегова определение слова «равнина» и «гора».



	2. 
	На стр.73 учебника «Окружающий мир»:

- прочтите информацию о самых больших равнинах нашей Родины

- прочтите информацию о горах (Уральские горы, Кавказские, Алтай, Саяны)



	3. 
	Откройте диск с подготовленным сообщением о Кавказских горах и расскажите сообщение с демонстрацией презентации

	4. 
	Заполните  итоговую таблицу на ватмане и приклейте ее на главную таблицу, которая расположена на доске


Инструкция для работы на уроке группы №2

	5. 
	Прочтите в толковом словаре С.И. Ожегова определение слова «остров» и «полуостров».



	6. 
	На стр.73 учебника «Окружающий мир»:

- прочтите информацию о крупных островах и полуостровах 

	7. 
	Откройте диск с подготовленным сообщением о острове Сахалин и расскажите сообщение с демонстрацией презентации

	8. 
	Заполните  итоговую таблицу на ватмане и приклейте ее на главную таблицу, которая расположена на доске


Инструкция для работы на уроке группы №3

	9. 
	Прочтите в толковом словаре С.И. Ожегова определение слова «река».



	10. 
	На стр.74 учебника «Окружающий мир»:

- прочтите информацию о  крупных реках, которые текут по просторам России

- какие города располагаются на их берегах

	11. 
	Откройте диск с подготовленным сообщением о реке Дон и расскажите сообщение с демонстрацией презентации

	12. 
	Заполните  итоговую таблицу на ватмане и приклейте ее на главную таблицу, которая расположена на доске


Инструкция для работы на уроке группы №4

	13. 
	Прочтите в толковом словаре С.И. Ожегова определение слова «озеро» и «море».



	14. 
	На стр.74-75 учебника «Окружающий мир»:

- прочтите информацию о самых больших и глубоких озерах мира, которые находятся на территории России

- какие моря омывают Россию на севере, юге, востоке и западе

	15. 
	Откройте диск с подготовленным сообщением о Азовском море и расскажите сообщение с демонстрацией презентации

	16. 
	Заполните  итоговую таблицу на ватмане и приклейте ее на главную таблицу, которая расположена на доске


